



淮沭河畔,6000亩瓜蒌喜获丰收



大图:车间内瓜蒌正在进行烘干 小图:技术人员在进行瓜蒌秧苗的培育 王勇供图

近日,现代快报记者来到了宿迁市泗阳县庄圩乡瓜蒌种植基地,只见瓜蒌架上硕果累累,瓜蒌架下忙着采收的村民忙碌不停,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“今年收成不错,我的地里刚收了不到一半,已经晒出来一万五千多斤的瓜蒌籽了,一斤能卖二十多(元),有这样的收入我很满意。”种植户居长永说,两年前承包这230亩地种植瓜蒌的决定是正确的,第一年就收回了本钱,今年行情也不错,瓜蒌根能卖到四块多一斤,他准备今年把根也刨出来卖了,来年再种新苗。

庄圩乡地处泗阳县东北部,淮沭河穿流而过,地势平坦,土地肥沃,适合各种农作物的种植。2012年,退伍老兵韦子林在安徽考察学习后,掌握了种植技巧,把瓜蒌引进了庄圩乡。凭借着吃苦耐劳的拼劲,几年前他创办了泗阳县康宝瓜蒌种植专业合作社,鼓励有创业意向和创业能力的群众,特别是低收入户加入合作社,从事瓜蒌种植。

瓜蒌浑身是宝,瓜皮和根茎都是中药材,瓜蒌籽可以加工食用,经济效益非常可观,加上有韦子林合作社的技术指导,越来越多的村民加入了种植瓜蒌的行列。经过多年的发展,庄圩乡的瓜蒌种植面积已经达到了6000亩,亩均产值可

达5000元。

2021年,在外经商的王胜回乡看到了政府扶持发展瓜蒌富民产业的政策。经过走访调研,他发现本地瓜蒌种植户都是从安徽购买的种苗,价格高的要卖到13块一株,一亩地最少需要200多株种苗,成本非常高。于是,王胜成立了江苏硕吉生态农业科技有限公司,将“组培育苗”技术引入瓜蒌种植。经过一年多的努力,王胜成功培育出了“泗萎1号”种苗。相较于安徽种苗,“泗萎1号”在抗病性上稍差一点,但是产量最多可高出50%。

王胜的组培技术种苗售价8元左右,块根苗售价2元左右,一亩地可节约成本一千元以上。高性价比的产品很快得到了市场的认可,今年王胜售出了70万株瓜蒌苗,不仅供应了方圆50公里的瓜蒌种植户,还远销到了湖南、湖北,产值达到了200多万。

稳定的种植规模吸引了做瓜蒌深加工产品的企业,2021年,“青忠萎味”瓜蒌籽炒货项目在庄圩乡淮河村落户。在企业车间,现场负责人吴海燕介绍说,瓜蒌籽具有润肺化痰、润肠通便、散结消肿的作用,目前市场对炒制瓜蒌籽的接受度在不断提高,当年的新货在春节前差不多就可以卖完,企业一

年可卖出100吨瓜蒌籽制品。

庄圩乡瓜蒌种植“第一人”韦子林在种瓜蒌的同时,也在2019年与别人合作成立了江苏润实农业科技有限公司,专攻瓜蒌根、瓜蒌皮、青瓜蒌等中药材原料的生产。在挂满正在晾制瓜蒌的厂区,韦子林一边查看瓜蒌风干情况,一边笑着说他这里已经是“世界级”的瓜蒌中药原材料工厂,每年出货量达到了五六千吨,产品除了供应国内的安国、玉林、亳州等药材市场,还销往香港、台湾、东南亚等地。

产业兴则农村兴,从种苗研发、种植到产品深加工,小小的瓜蒌已然成为了庄圩乡的特色优势产业,吸纳了1500多名劳动力,人均增收2万元以上。当地政府也在积极推进瓜蒌种植规模化、产业化发展,推出了瓜蒌种植保险等特色保障政策,最大限度促进农业增效、农民增收。

金色的瓜蒌孕育着金色的希望,居长永打算扩大瓜蒌种植面积,带动更多村民从土里刨“金”;王胜的组培实验室里,技术员正在培育新的种苗;吴海燕精心布置了直播间,想通过网络让更多人品尝到美味的瓜蒌籽;韦子林也在思考着如何将庄圩瓜蒌品牌做大做强,让更多的乡亲们增收致富。

姬贵扬 裴成 王勇 杨亦文

宿迁市再生水利用配置试点中期评估获评“优秀”

11月27日上午,现代快报记者从新闻发布会上获悉,宿迁市再生水利用配置试点工作成功通过了水利部的中期评估考核,获“优秀”等次,位居全国第四,华东地区第一。

2021年12月,水利部、国家发展改革委等6部委联合部署,在全国范围内开展典型地区再生水利配置试点。2022年,宿迁市作为全省唯一地级市,列为国家首批试点城市。

在工作中,宿迁打破行政区划各自为政,建成跨五个行政区总长115公里主管道、17公里支管道,进行跨区域统一配置。

宿迁构建了多领域配置利用体系,推进再生水在河道生态补水、城市杂用、工业生产、农林灌溉等四大领域利用,联合多部门在规划设计、

源头审批、用水管理、考核评估等方面约束引导,制定再生水水质标准,指导推进再生水厂、生态湿地等项目建设,确保水质稳定达标。构建配套齐全取用体系。

在配置管理上,宿迁发挥市场驱动作用,以水权交易为抓手,推动再生水利用配置市场化运作,鼓励社会资本参与,形成多元投入的投融资格局,鼓励企业采用绿色债券、资产证券化等手段,依法合规拓宽融资渠道。宿迁市政府委托市水务集团运营再生水跨区域配置主管网,市水务集团专门成立江苏润城排水有限公司(宿迁市中心城市再生水利用配置中心)具体承担市场化运营工作。2023年,江苏润城排水有限公司与江苏京宿环境服务有限公司签订再生水水权交易合同,交易2万立方米市政及

环卫用水,完成了全省首例再生水水权交易。

结合宿迁再生水利用方向和特点,出台《宿迁市再生水利用管理办法》等文件,编制《宿迁市再生水利用配置计量技术导则》《宿迁市再生水分类处理技术指南》等6项技术导则,建立健全再生水计量、监测、考核、奖惩、价格、财税等配套制度。建立“企业—用户”协商定价机制,通过税费减免、财政补贴、资金补助等方式,对再生水利用给予激励和支持。

截至10月底,宿迁市中心城市再生水利用配置试点重点工程项目46项,开工率达65.2%,资金落实率达65.7%。预计今年底,中心城市再生水利用率将达到27.81%,较试点前增长7.13个百分点。

杨亦文

宿迁市市级部门(单位)行政权力清单发布

11月27日上午,在宿迁市1+X新闻发布会上,宿迁市发布了《宿迁市市级部门(单位)行政权力清单(2023年版)》。

清单共包含37个部门(单位)6859项权力事项(其中,行政许可334项、行政处罚5632项、行政强制272项、行政征收27项、行政给付21项、行政奖励128项、行政确认110项、行政裁决13项、行政征

用3项、其他行政权力319项)。

宿迁将强化清单的管理运用,以部门行政权力清单为基础,着力构建全口径权责清单、核心职能事项清单等,开展政府部门核心职能履行情况评估工作,拓展清单的应用场景,打造优化协同高效的政府治理体系,助推治理体系和治理能力现代化建设。

杨亦文

“百日行动”破获电信网络诈骗案580起

自今年6月9日以来,宿迁市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议在全市范围组织开展打击治理电信网络诈骗犯罪“百日行动”,统筹推进“蓝盾”宣防、“无诈”创建、“固垒”反制、“断卡”打击、“断流”管控、“蓝剑”打处6大专项行动,经三个多月的艰苦奋战,宿迁共破获电诈案件580起,抓获嫌疑人967名,全市电诈案件同比下降26.4%,破案数同比上升36.59%。

政法委、工信、教育等部门,合力开展“无诈社区”“无诈企业”“无诈学校”建设活动。发动一切力量开展反诈宣传进街区、进社区、进企业、进校园、进场所行业等“八进”行动,共走访40余万户,

宣教群众70余万人次。围绕10类高发诈骗,发布H5互动游戏,开展“反诈萌娃说”短视频挑战赛,组织各学校集中收看反诈系列直播课程,打造一批反诈“网红打卡点”,发动引导全市群众学习反诈知识,增强反诈意识。

持续保持高压态势,破获电诈案件580起,抓获嫌疑人967名,同比分别上升36.59%、26.9%。深化“云剑”“蓝剑”“拔钉”“断流”“斩链”等专项行动,全力侦办重点回流案件,抓获“回流”嫌疑人106名。严格落实重特大案件侦办机制,组织侦查研判、集群打击,明确境外窝点13起、窝点成员身份42人,抓获境内黑灰产人员18人。

杨亦文

1—10月,宿迁经济发展持续向好

昨天上午,现代快报记者从宿迁市统计部门了解到,今年以来,全市上下坚持稳中求进的工作总基调,1到10月份全市经济发展持续向好。

工业生产稳中加固,1—10月,全市规上工业总产值同比增长11.4%,高于全省水平3.8个百分点。工业用电量、工业开票销售额保持较快增长,增速分别达16.4%和17.7%。

投资总体稳中有进,1—10月,全市固定资产投资增长8.6%。

消费市场持续恢复,1—10月,全市实现社会消费品零售总

额1323.08亿元,同比增长7.8%,快于全省0.9个百分点。

金融存贷稳健运行,10月末,全市实现金融机构本外币存款余额5771.01亿元,同比增长15.5%。其中,制造业贷款604.56亿元,增长23.4%。

进出口总额增速回升,1—10月,全市实现进出口总额67.49亿美元,同比增长4.3%。其中,出口总额59.90亿美元,增长3.8%。

消费价格温和上涨,1—10月,全市居民消费价格(CPI)同比上涨0.7%,保持在温和上涨区间。

杨亦文

深入推进农村信用体系建设三年计划出台

为深入推进农村信用体系建设,打造全国信用示范城市“新优势”,近日,宿迁市在全省率先出台了《深入推进农村信用体系建设三年行动计划(2023—2025年)》(以下简称《行动计划》)。

《行动计划》是全省首个以市政府层面出台的、专题谋划农村信用体系建设的制度文件,配套编制全市统一的涉农信用信息归集目录,提出引入网格员和信贷员参与信用信息归集,搭建农村信用管理平台,并结合乡村积分制工作,推广信用+融资、信用+农

旅融合、信用+富民增收等具体应用场景,可以说实现了制度创新、载体创新和应用创新。

《行动计划》紧扣信用赋能农村普惠金融和社会治理两个维度,围绕“至2025年底,基本建成与农村经济和社会发展相适应的信用体系,农村信用制度体系基本建立”的总体目标,针对性提出“四个一”的阶段性目标,即:编制一个涉农信用信息归集目录、建成一个农村信用管理系统、形成一套涉农信用评价与激励体系、打造一批信用富民样板示范。

杨亦文